



案例：苯中毒致幼女重病

刚买新房不久的谢先生一家，家居装修工程一做完，便迫不及待地搬进了新家。虽然谢先生吩咐家人无论睡觉与否，都要将门窗打开通风，但家里的刺激性气味依然很浓。

住了一段时间后，谢太太便感觉胸闷气短，恶心烦躁，并且皮肤上也出现了湿疹，谢太太以为是皮肤病，买药回来涂擦后虽有所好转，但难以彻底治愈。

而住了半年后，谢先生刚出生不久的小女儿却被诊断出患上了骨髓增生异常综合症(白血病前期)，一家人面对突如其来的晴天霹雳，一下子蒙了。

谢先生夫妻俩都没有这样的病史，谢先生怎么也想不通到底是什么原因致使爱女患上了这个

可怕的疾
病。

后来，谢先生听说装修引发的污染可使人中毒，便请专业检测机构到家里检测，结果发现室内空气严重不符合环保要求。其中，致癌物质甲苯、二甲苯含量更是超过了国家规定的10倍，这无疑是致其爱生病的重要因素之一。获知原因后，谢先生夫妇后悔不已。但此时谢先生投诉无门，因为谢先生所选用的家居建材涉及多个厂家和代理商，找谁谁都不买账，因此只能打落牙齿往肚里咽。

提醒： 选油漆应弄清楚“三苯”含量

“目前，有一些不法商家为了卖个好价钱，往往会在油漆桶上标明是无苯环保油漆，其实，这是在混淆视听，欺骗消费者。油漆中除了有苯，还有甲苯与二甲苯，统称为‘三苯’，因此，标明无苯并不等于无甲苯和二甲苯，只有当‘三苯’都达标，才算是真正的环保油漆。”佛山市保居乐化工有限公司总经理汪俊表示。

“其次，油漆中的苯污染主要来自于

生产与施工过程中的溶剂污染。因此，要堵住油漆的污染源头，最关键的就是要堵住油漆溶剂中的苯环保漏洞。”汪俊补充道。

根据新的国家环保标准，怎样的油漆才算真正达标的环保油漆呢？国家“十一五”环保标准制定中，“油墨及其制品技术”编制组副组长、北京绿色事业发展中心主任武明表示，按照国家即将出台的最新油漆环保标准，苯系物杂质含量不超过1.5%方为环保达标。因此，消费者选择环保油漆时，一定要弄清“三苯”的含量。

油漆中的有害物质不止是苯，铅也是我们必须重视的。专家表示，油漆中的铅一旦通过呼吸道、消化道、皮肤等途径进入人体，就会在血液中持续累积，引起贫血、记忆力下降、高血压、关节痛等毒性反应。据测定，指甲大小的油漆碎屑中就含有50毫克铅。

有研究发现，婴幼儿是铅污染的主要受害者。根据中国疾病预防控制中心的调查，我国目前仍有1/3儿童摄入超量铅，而其中家居装饰用品的污染是儿童最常见的铅污染来源。调查显示，在距地面1米处，空气中的铅浓度是1.5米处的16倍，儿童身高恰好处于这个范围内。婴幼儿常会用手接触墙面，加上他们有吮手指的习惯，容易摄入大量的铅。另外，婴幼儿对铅的吸收率高达53%，约为成人的5倍。

含铅油漆的毒性来源

专家表示，含铅油漆主要是由油漆颜料中含有的铅化合物造成的，如黄丹、红丹和铅白等。由于其能使油漆颜色持久保持鲜艳，所以，越是颜色鲜艳的油漆越可能含有大量的铅。曾有机构做了一项测试，在23个含铅油漆的样本中，橙色油漆的含铅量最高，剩下依次为黄、绿、棕色等。

预防铅中毒的方法

有一些简单的方法可以预防铅中毒，如每周定期清洗地板、窗台，吸地毯；敦促儿童经常洗手，尤其是在吃东西前要洗干净；确保儿童饮食中铁和钙的高含量以及低脂肪，都能使儿童较少吸收环境中的铅。

含铅油漆市场现状

目前，在我国建材市场中，不少油漆的成分中都包括有机颜料，也有一些品牌打出了“环保漆”的招牌。据专业人士透露：“颜色鲜艳的含铅油漆在中国仍占有很大市场份额，虽然白色油漆的含铅量非常低，但人们更偏爱鲜艳的颜色。”

专家提醒，消费者应尽量选用环保油漆，即使选用普通漆，也要选颜色淡一点的，才能最大限度地降低铅污染。

(人民)